

The background of the cover is a stylized, high-contrast illustration. It features large, irregular shapes in shades of blue and yellow, suggesting a sky with clouds or a landscape. In the foreground, there are dark silhouettes of four people standing on a hillside, looking out over a valley. The person in the center is pointing towards the right. The overall style is reminiscent of mid-20th-century Soviet-era book covers.

А. Е. МИНКИН

ЭККУРСИЯ
В ГНЕЗДОВО

СМОЛЕНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
СМОЛЕНСКИЙ
ОБЛАСТНОЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ

А. Е. Минкин

ЭКСКУРСИЯ В ГНЕЗДОВО



Смоленское областное государственное издательство
1951

„Социалистическое государство надо любить не только умозрительно, а конкретно, то есть с его природой, полями, лесами, фабриками, заводами, колхозами, совхозами“.

М. И. КАЛИНИН.

Экскурсии и походы пионеров и школьников по родному краю за последние годы стали широко распространенным явлением. Их воспитательное и образовательное значение в системе коммунистического воспитания детей трудно переоценить.

В походах и экскурсиях учащиеся познают свою Родину, физически закаляются, приобретают навыки исследовательской работы, оказывают посильную помощь делу социалистического строительства.

Успех походов и экскурсий во многом зависит от подготовки к ним. Готовиться к походам и экскурсиям надо заранее. Нужно подготовить необходимое снаряжение, разработать маршрут похода, определить места для ночевки, установить, в зависимости от возраста участников, режим дня, связаться с местными организациями и получить от них задания, доступные для ребят, например, выявление зарослей лекарственных растений, сбор семян дикорастущих трав, деревьев, поиски известковых туфов и пресноводных мергелей, пужных для известкования почв.

Участники походов и экскурсий должны предварительно получить элементарные навыки ориентировки на местности, сбора и определения растений, минералов и горных пород, устройства походного быта. Опыт лучших учителей показывает, что такая подготовка делает походы и экскурсии более интересными, а собранный материал — содержательным.

При проведении походов и экскурсий руководителю

нельзя ограничиваться только рассказыванием. Такая методика, как справедливо отмечает действительный член Академии педагогических наук РСФСР А. С. Барков, превращает экскурсию в лекцию на открытом воздухе. В походах и экскурсиях есть большая возможность развивать инициативу и самостоятельность ребят.

Особое внимание следует обратить на тщательность записей в дневниках и этикетках, так как нередко случаи, когда собранный материал обесценивается именно вследствие небрежного ведения записей.

Подведение итогов походов и экскурсий — ответственный момент, так как он позволяет судить, насколько удачно прошли летние походы и экскурсии. Весь собранный в походах и экскурсиях материал поступает в школьный краеведческий кабинет, и участники похода приступают к его камеральной обработке. Они определяют название растений, минералов, горных пород, монтируют коллекции и макеты, гербарии, переписывают на бело дневники, составляют альбомы, выпускают журналы и бюллетени, посвященные походам и экскурсиям.

После того как закончена камеральная обработка материалов, в школе устраивают вечер, на котором подводятся результаты летних походов и экскурсий. На этот вечер приглашаются родители. Руководитель похода делает доклад о проведенной работе, отдельные участники выступают с сообщениями о своих наблюдениях и находках. Здесь же на выставке демонстрируются собранные коллекции, гербарии, дневники и другие материалы.

Предлагаемый маршрут имеет целью дать краткое описание примечательных мест природы, исторических и археологических памятников, которые находятся на пути участников похода.

Маршрут не следует рассматривать как полное описание всех явлений и достопримечательностей, это только ориентир, который помогает руководителю похода соответствующим образом строить воспитательную работу.

Необходимо тщательно ознакомиться с соответствующей маршруту литературой. В зависимости от знаний и возраста учащихся количество объектов, с которыми знакомятся дети, может быть увеличено или уменьшено,

изменится также и степень детализации наблюдений окружающих явлений.

В целях изучения и обобщения опыта проведения походов и экскурсий по родному краю Смоленский краеведческий научно-исследовательский институт просит учителей и пионервожатых присылать в институт краткие научные отчеты о походах и экскурсиях, а также лучшие дневники юных краеведов.

Наиболее ценные в научном отношении находки следует присылать в Смоленский областной краеведческий музей.

Редколлегия.

ЭКСКУРСИЯ В ГНЕЗДОВО

Маршрут: Смоленск — Гнездово (20 км пешком).

Продолжительность экскурсии 2 дня.

Место ночевки — Гнездовская неполная средняя школа.

(По договоренности с дирекцией школы.)

Пункты следования:

1-й день похода: Смоленск—Красный Бор—Полежанковское городище и курганная группа—Красноборские торфоразработки—городище в Новых Батеках—Гнездовский керамический завод, рабочий поселок.

2-й день похода: Ольшанское городище—Ольшанская курганная группа—Гнездовская центральная группа курганов—Центральное Гнездовское городище—лесная группа курганов.

Основной целью экскурсии является ознакомление с древнейшими славянскими памятниками, свидетельствующими о самобытности и богатстве русской культуры.

В Гнездове находится величайшая в мире курганная группа с двумя городищами: на р. Ольше и на р. Свинце.

Гнездовские курганы—кладбище наших предков славян—кривичей, в основном относящиеся к X веку; городища—укрепленные поселения славян.

Кроме Гнездовского и Ольшанского городищ, на этом пути имеются еще два городища: первое—на ручье Полежановка и второе— у деревни Новые Ба-

теки. Маршрут включает и эти городища. В связи с тем, что материалы последних экспедиций в Гнездово находятся в Смоленском областном краеведческом музее, неплохо связать экскурсию в Гнездово с посещением исторического отдела музея. Лучше, если посещение музея будет предшествовать экскурсии по памятникам. Во время экскурсии никаких раскопок курганов и городищ производить нельзя. Курганы и городища являются историческими памятниками и состоят на охране согласно постановлению Совета Министров СССР от 14 октября 1948 года.

Одновременно участники похода знакомятся с механизированными торфоразработками в Красном Бору, со строительством Гнездовского керамического завода. Маршрут похода проходит по живописным местам: правобережью Днепра, через сосновый бор, луга, колхозные поля, где можно встретить много интересного.

1-й ДЕНЬ ЭКСКУРСИИ

Городище на ручье Полежановка

Первым памятником древности, на который направляется экскурсия, является городище на ручье Полежановка.

Участники экскурсии могут доехать из Смоленска поездом или автобусом до станции „Красный Бор“. Отсюда недалеко и городище. Оно расположено в полутора километрах на северо-восток от станции.

Полежановское городище расположено на высоком холме, на правой стороне ручья Полежановка, или, как он часто называется у местных жителей,—ручья Смородинка. Ручей Полежановка впадает в речку Дубровенку. Форма городища напоминает вытянутый овал. Скаты городища очень круты. Особенно круто спускаются они с западной и восточной сторон.

Вокруг городища по скату проходит терраса. В юго-западном конце городища она выражена слабо. По террасе раньше проходил ров, но сейчас он почти не заметен. Слабые следы рва можно наблюдать в северной и северо-западной частях городища. Площадка городища немного вогнута, края ее чуть при-

подняты. С площадки городища открывается красивый вид на несколько километров вокруг. Раскопок городища не производилось. При обследовании его здесь были найдены черепки глиняной посуды без следов гончарного круга, несколько кремневых осколков и кости животных.

Судя по остаткам посуды, она была толстостенной и небольшого размера. Формы черепков, а также способ их обработки свидетельствуют о древности городища.

Участники экскурсии могут измерить площадку городища с запада на восток и с юга на север, а также собрать на ней черепки и кости, если они окажутся. Зарисовать городище.

В 150 м к юго-западу от городища находится курганная группа. В ней насчитывается свыше 30 курганов, поросших мелким кустарником. В курганах похоронены наши предки—славяне. Похороны производились путем трупосожжения, что подтверждается найденными при раскопках золой и углями.

После осмотра курганов экскурсия направляется на торфоразработки „Красный Бор“.

Торфопредприятие «Красный Бор»

В двух километрах северо-западнее станции расположено торфяное болото. Произошло оно в результате зарастания большого озера и медленного превращения его сначала в низинное болото, а в дальнейшем и в верховое.

Зарастание озера длится сотни, а иногда и тысячи лет. О происхождении этого торфоболота из озера говорит большая толщина торфяного слоя (около 10 м). Торф на разных глубинах различный (сапропелевый, осоковый, сфагновый).

С процессом добычи торфа следует ознакомиться на месте.

Из Красного Бора экскурсия лесом идет в Гнездово.

Городище у деревни Новые Батеки

В полутора километрах на северо-запад от станции Гнездово, на правом берегу р. Ольши, расположено

городище. В настоящее время река вплотную подходит к городищу, подмывая его восточный скат.

Среди местных жителей городище называется „городок“ или чаще „большой курган“. Оно расположено на невысоком холме, идущем параллельно реке. Городище имеет форму удлиненного овала с заостренным северным концом. Восточная сторона городища омывается рекой. С запада лежит болотистая низина. С северной стороны городища можно проследить старое русло реки. С южной оно защищалось двумя рвами. Из выброшенной земли между рвами образовался вал. Внутренний ров и вал огибают также западную и северную стороны; на площадке городище дополнительно окаймляют небольшие валы. Таким образом, городище было защищено, кроме естественных преград, еще и земляными сооружениями. Они хорошо сохранились и до наших дней.

При обследовании городища здесь были найдены глиняные черепки, колотые косточки, обожженные камни, а также кремневые орудия: скребок и наконечник копья. Найденные черепки были остатками лепной посуды ручной работы.

Наличие в городище кремневых орудий и черепков битой посуды без следов гончарного круга свидетельствует о древности поселения на городище.

Городищем в Новых Батеках заканчивается знакомство с археологическими памятниками в первый день экскурсии.

Керамический завод и рабочий поселок

Недалеко от ст. Гнездово, у поселка Софиевка, строится керамический завод. Он будет выпускать черепицу и фаянсовую посуду из местного сырья. Вблизи завода имеется карьер, откуда берется глина. В настоящее время она используется для нужд местной промышленности. В Гнездове находится артель по производству гончарной посуды. Следует посетить эту артель и ознакомиться с работой гончарного круга.

Рядом со строительством раскинулся новый поселок для рабочих, выросший в послевоенные годы на месте

разоренных и сожженных немецко-фашистскими захватчиками строений. В распоряжение рабочих предоставлены одноквартирные домики, крытые черепицей.

Здесь заканчивается первый день экскурсии. Местом ночевки, как уже говорилось, может быть Гнездовская семилетняя школа.

Участники экскурсии приводят в порядок свои записи в дневниках, упаковывают собранные материалы.

2-й ДЕНЬ ЭКСКУРСИИ

Ольшанское городище и курганы

Экскурсия начинается осмотром Ольшанского городища. Оно расположено на правом берегу р. Днепра, при впадении в него р. Ольши. На городище легко попасть, если пойти от шоссе левым берегом р. Ольши к Днепру. Это городище намного больше и Полежанковского городища и городища у Новых Батек. Расположено оно на высоком мысу реки и имеет треугольную форму. С городища открывается живописный вид на большое расстояние вдоль Днепра. Отсюда же хорошо виден Смоленск.

Городище имеет хорошие укрепления. С запада и юго-востока оно надежно защищается реками Ольшей и Днепром. На востоке и севере к городищу примыкает болотистая низина. На месте этой низины, очевидно, было старое русло Днепра или рукав р. Ольши.

Кроме естественной защиты, городище укреплено рвами и валами. При рытье рвов земля выбрасывалась на площадку городища, отчего и образовался вал. Он хорошо сохранился, во многих местах порос густым кустарником.

В 1935 году производились раскопки городища. При этом были найдены различные вещи и остатки жилища с очагом; на очаге — жженые кости домашних животных: коровы и свиньи.

Здесь были обнаружены остатки жилищ для людей, работавших на кирпичном заводе в конце XVI — начале XVII века. Жилище было надземное. Очевидно, здесь в курных бревенчатых избах размещались люди, занятые производством кирпича. Кирпич в конце XVI — начале XVII века в большом количестве требовался

для Смоленской крепостной стены, которая строилась в эти годы.

В 1950 году во время работы археологической экспедиции в полукилометре на северо-восток от городища было обнаружено место выделки и найдено много готового кирпича. Это место нужно осмотреть. Оно расположено на высокой естественной гряде, протянувшейся почти на 200 м с запада на восток. С южной стороны к скату гряды примыкают удлиненные ямы. В них много брускового кирпича и обожженной глины. Здесь был раскопан один продолговатый, приплюснутый курган. При этом найдены кирпич и польская монета 1548 года.

Но люди здесь жили не только в укрепленном городище. По берегам р. Ольши было неукрепленное поселение наших предков — селище. Наличие селища подтверждается найденными здесь в большом количестве остатками глиняной посуды.

Начиная от самого городища и дальше на северо-восток, полосой до двух километров тянутся одиночные курганы. В низине они поросли густым мелким кустарником. Курганы имеют круглую форму и расположены вплотную друг к другу. Многие из них расплылись, смытые половодьем, а некоторые и совсем сравнялись с землей.

Курганы являются местом похорон дружинников славянского племени кривичей. Трупы умерших перед захоронением сжигались. Некоторые из раскопанных курганов оказались очень богатыми различными вещами, но были и пустые курганы.

До 1950 года среди этой группы курганов выделялся один большой курган высотой 7 м. Летом 1950 года он был раскопан совместной экспедицией Смоленского областного музея и Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Курган был раскопан на снос. Место раскопа можно осмотреть. Это ровная круглая площадка, вокруг которой большими валами насыпана земля.

Полный отчет о результатах раскопок еще не опубликован. Известно, что здесь обнаружено мужское погребение. Найдено много заклепок от ладьи, в которой был сожжен покойник.

Ольшанская группа курганов ничем не отличается от курганов в Гнездове.

Гнездово

От Ольшанских курганов к деревне Гнездово лучше всего пройти луговой дорогой вдоль правого берега Днепра, идущей от парома на Днепре к переезду через железную дорогу.

Географическое положение Гнездова было очень выгодным. Поселение расположено на важнейшем торговом пути — р. Днепре. Отсюда же нетрудно было попасть и в Западную Двину через систему многочисленных рек, являвшихся притоками Днепра и Западной Двины. При этом на пространных, где реки не связаны между собой, приходилось лодки перетаскивать на себе. Эти места называются волоками.

Гнездово вело оживленную торговлю. Сюда часто приезжали арабские купцы: при раскопках здесь находят много арабских денег. Торговые связи были и с Византией. Пути сообщения служили реки. Центрами густонаселенного Гнездова были Ольшанское и Гнездовское городища.

В настоящее время в литературе, касающейся Гнездова и Смоленска, есть данные о том, что Гнездово долгое время оставалось почетным кладбищем Смоленска и окрестных деревень.

Первое летописное упоминание о Смоленске относится к 865 году. Летописец сообщает, что Смоленск уже в то время был зае град велик и мног людьми**.

... Мы можем говорить о Смоленске языческой поры как о городе, отложившем самую большую в мире курганную группу. Ее раскопки показали, что в X веке мы имеем здесь дело с населением военным, торговым и ремесленным**.

В XVII веке в Гнездове добывается известь для Смоленской крепости. Как было уже указано, здесь же, в окрестностях Гнездова, делали кирпич.

* Повесть временных лет по списку Лаврентия, 1910, стр. 20.

** Греков Б. Д., Киевская Русь, 1949, стр. 105.

В настоящее время в Гнездове насчитывается свыше двух с половиной тысяч курганов.*

Курганы идут от Витебского шоссе к железной дороге, спускаясь в Днепровскую долину. Они расположены по обе стороны р. Свинца. Курганы, расположенные по левой стороне р. Свинца, поросли сосновым лесом.

Следует вначале ознакомиться с курганами на правой стороне реки. Здесь на огромной площади находится несколько сот курганов. Они идут от Витебского шоссе на юго-запад. Курганы расположены очень плотно один к другому. Форма курганов примерно у всех одинаковая — круглая. Несколько из них выделяются своими большими размерами.

Гнездовская курганная группа относится, в основном, к X веку. Встречаются курганы и IX века. Совершенно единичны курганы, относящиеся к XI веку. Гнездовские курганы много раз раскапывались различными исследователями, начиная со второй половины XIX века. Несколько сот курганов в Гнездове уже раскопано, и они имеют наверху глубокие воронки, расположенные обычно в центре: таков был метод раскопок прежде. В настоящее время советские археологи раскапывают курганы на снос. Только раскапывая курган таким методом, можно сделать полное и правильное заключение о погребении.

Среди исследованных прежде курганов большой интерес представляет курган, раскопанный в 1885 году. Курган был разрыт воронкой в центре. Стенки кургана сохранились, и его легко можно найти по большим размерам. Курган имел 100 м в окружности и около 10 м высоты. В основании кургана было обнаружено кострище, где найдено много вещей: меч, шлем, копье, поливная иранская тарелка, остатки щита, кольчуга из бронзовых колечек, железные заклепки и гвозди, игральные кости, обломки костяного гребня, бусы и пр. Рядом с этим большим курганом стоял маленький. В нём была погребена лошадь. Возможно, в большом кургане был похоронен смоленский князь

* По подсчету, произведенному в 1950 году Д. А. Авдусиным.

X века со своими рабынями, а в маленьком кургане его боевой конь.

В ста метрах на северо-восток от этого кургана стоял второй большой курган, давно привлекавший к себе внимание. Курган был раскопан на снос экспедицией 1950 года. Было найдено много отдельных вещей, среди них меч с рукоятью, украшенный редким узором.

Как же хоронили умерших и как насыпались курганы?

Раскопки показали, что во всех курганах находятся остатки трупосожжений.

На поверхности земли выравнивалась круглая площадка. На ней подготавливался костер из срубленных деревьев. На костер и помещали умершего. Вместе с трупом клали вещи, которыми человек пользовался при жизни. Затем костер поджигался. Пламя уничтожало все деревянные вещи, одежду, сторал и труп. Пережженные косточки собирали в глиняный горшок и ставили его, в большинстве случаев, в центр кострища. Золу и угли вместе с пережженными вещами иногда сгребали к центру. Затем все это засыпали землей. Образовывался курган. Землю для засыпки брали близ кострища, отчего до настоящего времени вокруг большинства курганов сохранились небольшие ровики.

По количеству, а также и по виду находок Гнездовские курганы различны. Встречаются погребения и с большим и с малым количеством вещей. В курганах большого размера наряду с глиняными горшками — урнами — обнаружено различное оружие: мечи, наконечники копий, стрелы, иногда остатки боевого щита, кольчуги, а также богатые украшения. Так, в одном из курганов, раскопанном в 1949 году, были найдены два массивных золотых украшения. На одном из них изображено какое-то свернувшееся животное. Оба украшения отличаются хорошей техникой, что свидетельствует о высоком искусстве мастера, выполнившего эту работу.

У кривичей к этому времени налицо уже было имущественное неравенство. Время образования Гнездовской курганной группы является периодом утверждения феодального строя на Руси.

В процессе феодализации наступающей и побежда-

ющей силой является землевладелец (князь, дружинник, церковь), осваивающий землю, подчиняющий себе путем внеэкономического и экономического принуждения свободного общинника — смерда*.

В богатых курганах вместе с мужскими трупосожжениями наблюдаются и сожжения женщин. Феодал сжигался вместе с рабынями. Вот почему во многих курганах находится несколько горшков с костями, и наряду с такими предметами, как меч и копьё, встречаются женские украшения.

Часто сожжение производилось в деревянной ладье. В некоторых курганах находится большое количество ладейных заклепок, пробоев, болтов. Рядовых дружинников сжигали в простой ладье, а феодалов — в более крупном судне.

Встречаются курганы только с женскими погребениями. Очевидно, свободные женщины хоронились отдельно. Обряд этот был связан с представлениями о загробной жизни.

Находят также и орудия труда. При раскопках 1949 года был найден серп, швейная игла, ножницы — шарнирные и пружинные, шиферные пряслица от веретен. Абсолютное большинство вещей, найденных при раскопках Гнездовских курганов, имеет местное происхождение. Вещи, найденные в Гнездове, говорят о высокоразвитом ремесле у кривичей.

Не все, однако, курганы в Гнездове содержат в себе вещи. Есть курганы совершенно пустые. Такие курганы насыпаны в память воинов, погибших на чужбине.

Интересные результаты дали раскопки, проведенные в 1949—1950 гг. Раскопки происходили на левой стороне р. Свинца, в лесу, к северу от железной дороги.

На пути к лесной группе курганов находится центральное Гнездовское городище. Оно расположено к юго-востоку от деревни Гнездово, при впадении р. Свинца в Днепр.

* Греков В. Д., Киевская Русь, М., 1949, стр. 253.

Гнездовское городище

Городище расположено на высоком мысу и имеет форму четырехугольника, удлинённого с запада на восток. С западной и северной стороны естественной защитой городища является р. Свинец. Южный скат городища в древности был защищен р. Днепром.

В настоящее время Днепр отступил от городища примерно на 200 м, оставив здесь старицу. С восточной стороны городище было защищено глубоким рвом. От выброшенной земли образовался вал, который проходит также на северной и западной сторонах городища. С южной и северной стороны на площадке городища ведут два вихода. Очень хорошо можно проследить южный вход. Ров здесь пересыпан поперек узкой земляной грядой, по которой проходит дорожка.

Вал и скаты городища, состоящие из сыпучего песка, укреплялись камнями различной величины. Часть камней на крутых скатах скатилась вниз, но значительная часть их заплывла землей.

Городище представляло собой настоящую крепость с глубоким рвом и земляным валом. Поверх вала была еще деревянная ограда или в виде тына, когда заостренные бревна вертикально врывались в землю, или прочного забора из горизонтально сложенных бревен. Концы бревен при этом закреплялись в массивных стояках. За стенами на площадке городища стояли жилища. Поскольку местность вокруг была лесистой, жилье и хозяйственные сооружения были бревенчатыми, надземными.

Во время раскопок 1935 года были обнаружены следы бревенчатых изб с земляным полом, мощным булыжником, и с каменным очагом. Были найдены также орудия труда и предметы вооружения: точильные бруски, пряслица от веретен, дужки от ведер, ножи, стрелы, обломки кольчуги, глиняная посуда, шлаки от выплавки железа, кости домашних животных. Находки говорят о занятии населения Гнездова сельским хозяйством, домашним ремеслом, охотой.

Кроме жилых построек, здесь стояли также и различные хозяйственные постройки: хлебный сарай, кузницы.

В 1940 году при раскопках городища было обнаружено полуязыческое—полухристианское погребение. Это было трупосожжение в яме. Обожженные кости были распространены по всему дну ямы. Погребение ориентировано с запада на восток. Здесь же найдено много вещей, погребенных вместе с трупом. Среди них золотая византийская монета X века, серебряная цепь, золотые подвески, разноцветные стеклянные бусы. Погребение было женским, что установлено по найденным вещам.

В XV веке, во время литовского господства, Гнездовское городище было одним из загородных владений служилых людей, а затем перешло к католическому епископу. Здесь была резиденция католических епископов, что подтверждается обнаруженными здесь остатками каменной кладки и латинскими надписями на обломках изразцов.

К Гнездовскому городищу, как и к Ольшанскому, примыкает селище. Оно расположено по обе стороны р. Свинца, вверх по течению. Наличие селища установлено по большому количеству найденных здесь черепков посуды и других предметов.

Осмотром Гнездовского селища экскурсия заканчивает знакомство с гнездовскими курганами, расположенными на правой стороне р. Свинца, и центральным Гнездовским городищем и направляется на курганы, расположенные в лесу, на левой стороне р. Свинца; с северной стороны железной дороги. Расстояние между ними не превышает 300 м.

Лесная группа курганов

Лесные курганы являются частью Гнездовской группы. Они относятся к одному времени и также представляют кладбище кривичских дружинников.

В 1949 году здесь было раскопано 42 кургана. В 1950 году раскопки продолжались, и было раскопано еще 33 кургана. При этом нашли много интересных вещей: мечи с орнаментированными рукоятками, копья, стрелы, много железных и медных украшений, глиняные горшки, арабские диргеми, боевые топоры, различные оковки, бляшки.

Среди курганов особенно интересным оказался курган № 13, раскопанный в 1949 году.

В кургане было найдено погребение воина с рабынями. Здесь обнаружен меч, множество ладейных заклепок железных и медных, сплавы цветного стекла, верхняя часть складных весов и гирьки к ним. Среди вещей были предметы женского туалета — бусы.

Но самой интересной и важной находкой оказался сосуд амфоровидной формы из глины, сделанный на гончарном кругу. (Во время раскопок были найдены черепки от этого сосуда, затем он был склеен.) На нем в верхней его части была обнаружена надпись, состоящая из одного слова. Читается надпись, как слово „гороухша“, выговаривается „горухща“. Слово это означало какую-то горькую пряность — перец, горчичное семя.

Такие пряности, как перец, в средневековье ценились очень дорого. Перец подавался к столу богачей в качестве приправы.

Гнездовская надпись является древнейшей славянской надписью. Она относится к первой четверти X века. Это пока единственный, самый древний памятник русской письменности, дошедший до нас в подлинном виде.

Надпись подтверждает, что наша русская письменность с самого начала была славянской. Она доказывает, что грамотность на Руси была уже в начале X века. Таково то огромное значение, которое имеет надпись на сосуде из Гнездовского кургана. Сосуд экспонируется в Смоленском областном краеведческом музее.

Лесная группа курганов — последний пункт экскурсии по археологическим памятникам.

Отсюда можно пройти лесом до автобусной остановки на Витебское шоссе или до станции „Дачная“ к пригородному поезду, с которым экскурсанты возвратятся в Смоленск.

Дневники, записи и зарисовки, а также собранный материал передаются в школьный краеведческий кабинет. Наиболее интересные находки сдаются в областной музей.

СПИСОК

специального снаряжения для походов и экскурсий.

Для юных геологов

- 1) Геологические молотки, 2) саперные лопатки, 3) рулетки, 4) складной метр, 5) компас, 6) карта маршрута, 7) записная книжка, 8) лупа, 9) рюкзаки или вещевые мешки, 10) карандаши простые, 11) бумага и вата для упаковки образцов, минералов, горных пород и окаменелостей, 12) флакон с 10-процентным раствором соляной кислоты (находится у руководителя).

Для юных ботаников

- 1) Ботаническая папка-пресс с запасом сушильной бумаги для сбора и сушки растений, 2) совок огородный или крепкий нож для выкапывания растений, 3) записная книжка, 4) тетрадь для заметок.

Для юных зоологов

- 1) Энтомологический сачок, 2) морилка, 3) пинцет, 4) коробки с ватой для сбора насекомых, 5) экскурсионное ведро для сбора животных для живого уголка.

Юным геологам, ботаникам, зоологам, историкам и литераторам необходимо захватить с собой общие тетради для ведения дневников, записывания устных рассказов-воспоминаний.

Желательно иметь фотоаппарат.

ЛИТЕРАТУРА

- АНДРЕЕВ Н. В. — Доисторические и исторические памятники г. Смоленска и его окрестностей, Смоленск, 1948.
- и МАКОВСКИЙ Д. П., —
- РЫБАКОВ Б. А., — Ремесло древней Руси, 1948.
- АРЦИХОВСКИЙ А. В., — Введение в археологию, М., 1947.
- История культуры древней Руси, т. 1, М.—Л., 1948.
- „Вестник Академии Наук СССР“, № 4 1950.

Редактор Б. Бельтюков

Техн. редактор А. Печерский. Корректор А. Нифонова

Подписано к печати 18/VI—51 г. НК 04567. Бумага 84X108^{1/32-5/16}
б. л.—1,02 п. л. Уч.-изд. л. 0,77. Тираж 200 экз. Заказ № 3115.

Смоленск, типография им. Смирнова.